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Élethalálharc Anglia ellen
Ulskbb hir a chilei tengeri csatáról - A németek előnyomultak
Észak-Pranciaországban — Oroszok veresege Lengyelországban

Diadalmas előnyomulásunk Szerbia belsőjében

A nagy tengeri csatával, amely a chilei 
partokon zajlott le, u.i fázisához érkezett az 
a küzdelem, amelyet Németország viv Angliá­
val. A gőgös kalmár nemzet, amely eddig a 
mások tétjével játszott, most kétségbeesve 
a maga bőrének megmentésére gondol és ja­
pán segítség után ordit. Ha a németek oh an 
tempóban folytatják a leszámolást, mint a 
most elmúlt héten. Japán segítsége alaposan 
el fog késni.

Diadalaiknak sorozatába a németek ma 
uj dicsőséges fegyvertényeket illesztettek. 
Előnyomultak a francia harctéren és véresen 
visszaverték Lengyelországban az orosz had­
sereg virágát. — Fájdalmasan hat azonban 
ugyanekkor a Csingtau elestemI szóló távirat. 
Ez a hir még megerősítésre szorul, de ha való­
nak bizonyul, akkor is a németek örök dicső­
ségét fogja hirdetni Csingtau, amely közel 
száz napig állott ellen a százszoros túlerőnek.

A mi harcaink északon ma nem hoztak 
változást. Annál erőteljesebben lendült neki 
déli offenzivánk, amely immár rohamosan 
készíti elő Szerbia katasztrófáját 

Mai távirataink:

Németország és Anglia 
élethalálharca

három millió katonát tudunk harcba vinni és 
határozottan számítunk a győzelemre.

A Sun munkatársa megjegyzi, hogy az 
a haraggal határos szenvedélyesség, amely­
nél Witting beszólt, őt a legnagyobb mér­
tékben frappirozta.

A chilei tengeri csata
A „Good Hope“ is elmerült

Berlin, november 7. Witting titkos tana 
esős, Keletporoszország volt elnöke a New- 
york Sun berlini munkatársa előtt a követ­
kezőkép nyilatkozott Németország és Anglia
harcáról. ,,

— Eletre-halálra folyik a harc. Nem ké­
rünk kegyelmet Angliától, de mi sem adunk 
neki. Franciaország iránt csak részvétet és 
szánalmat érzünk. Az oroszok elleni gyu o e 
csökken. Anglia ellen azonban a társadalom 
minden körében egyre erősebb kifejezésre jut 
a gyűlölet és a megvetés. Figyelmeztesse, ké­
rem, Amerikát, ne hagyja magát tévútra ve­
zettetni a békehírektől. Mi három esztendőn 
fel vagyunk készülve és végezetül csak egy 
harc lesz Németország és Anglia között. Az 
angolok szilárdan el vannak tök élve, hogy 
hazánkat megsemmisítsék. Mi elfogadtuk a 
kihívást és egyetlen német kormányt sem 
fogunk tűrni egy pillanatig sem, amely bele­
menne egy Anglia által diktált békébe. Három 
angol cirkálónak egyetlen tengeralattjáró 
naszád áltál történt megsemmisítése nem az 
utolsó meglepetés, amelyben az angoloknak 
részük lesz. Jegyezze meg magának, amit 
mondok: Londont meg fogjuk támadni. Még

Amsterdam, november 7. A Reuter-ügy ^ 
nökseg jelenti Santiago-ból: A „Scharnhorst 
a „Gncisenau" és a „Nürnberg“ hétfőn Val- 
paraisoba érkeztek. Az admirális közölte, 
hogy a ..Monmouth“ páncélos cirkálót elsii 
lyesztette és a ..Good Hope ‘ s a ,.Glasgow 
cirkálókat megrongálta. Az ütközet Comrrel 
töl hatvan métrföldnyire történt. A „Mon­
mouth" egész legénysége a tengerbe falt. A 
chilei hatóságok csak a laparvei világítóto­
ronytól kapták az értesítést, hogy vasárnap 
este ágyudörgés volt hallható. Semmiféle ér­
tesítés sincs arról, hogy a „Good Hope és 
a „Glasgow“ befutottak volna a chilei kikö­
tőkbe.

Berlin, november 7. Az angol halárai 
megerősítésére a „Campus“ nagy sorhajót is 
kiküldték, amelynek. elmaradásáról semmit 
sem tudnak.

Kopenhága, november 7. Az angol ujsá 
gok megerősítik, hogy a „Good Hope“ cirkáló 
is elsülyedt. Azt hiszik, hogy sikerült meg­
menteni a tiszteket és a legénységet.

Anglia semmit sem szégyel
Berlin, november 7. A Fortnightly Re­

view novemberi füzete követeli, hogy Japán 
egy hónapon belől 250,000 főnyi segítő sere­
get küldjön. Bizonyára komoly dolog, Írja 
az említett lap, hogy a távoli keletet egy 
európai állam ellen hívjuk, de semmiféle szé­
gyenérzetnek sem szabad bennünket meg­
akadályozni abban, hogy azt tegyük, amit az 
elővigyázatosság követel.

A csata 
Yarmouth mellett
Berlin, november 7. Yarmouth lövetése 

rendkívül erősen foglalkoztatja az angol saj 
tót. A Times hangsúlyozza, hogy teljesen 
meglepő volt a német hajók támadása. A 
Daily Mail azt mondja, hogy a következő ha­
jók sülyedtek el: a „Fráternál“, a „Lovestoft" 
és a „Copious“ Yarmouthbó! és az „S. 75. 
tengeralattjáró naszád. A Halcyon“ parthajo 
csak könnyen sérült meg. A lap előtt rejtély, 
hogy a németek tudták az angol bajok ne­
veit. mielőtt még láthatták volna őket. — A 
Daily Mail azt kérdi, vájjon nem rendeztek-e 

I be valahol egy titkos drótnélküli távírót, a 
1 mely a német flottát figyelmezteti és mfor 
mái ja. Tengerészkörökben erősen tárgyaljak 

ennek a lehetőségét

Az orosz flotta akciója
Megszalasztott angol csapatok

Konstantinápoly, november 7. ('Minisz­
terelnökség sajtóosztálya.) A főhadiszállás 
jelenti:

Tegnap az orosz hadseregnél — úgy lat­
szik —- nyugalom volt.

Az angolok Akabánál ismét csapatokat 
szállítottak partra, de csendőrök és benszü- 
lött törzsek megtámadták őket s miután egy 
angol tiszt elesett, az angolok muníciójukat 
eldobálva, futva menekültek.

Ma délelőtt az orosz flotta két óráig 
bombázta Zunegulda és Koznu Fekete-tenge­
ri városokat. Koznuban a „Mlkea“ nevű gö­
rög gőzöst elsülyesztették, Zuneguldában pe­
dig a francia negyedben a francia templo­
mot, a francia konzulátust és két más épüle­
tet elpusztították.

Konstantinápoly, november 7. —
Az orosz hadihajók ágyuzták Heraklea szer- 
klkötöt.

Anglia Görögország 
segítségét kéri

Konstantinápoly, november 7. Az Ikdam 
irja: A Times-nek az a fölfogása, hogy An­
glia használja fel Görögországot Törökország 
ellen, világosan mutatja, milyen mélyre sii- 
lyedt Anglia, ha olyan kis országnak, mint
Görögország, a segítségére szorul.

Bulgária magatartása
Berlin, november 7. A Berliner Tage­

blatt levelezője jelenti Rómából: Egy átme­
netileg itt tartózkodó bolgár diplomatával be­
szélgettem. aki kijelentette, hogy egyenesen 
esztclcnség arról beszélni, hogy Bulgáriában 
russzofil hangulat van. A bolgárok alaposan 
csalatkoztak Oroszországban és jól tudják, 
hogy minden engedmény és ígéret, amit 
Oroszország ma tenne nekik, értéktelen es
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beváltatlan lenne és hogy Oroszország egy 
győzelmes háború után megszállaná Konstan­
tinápolyi és kivétel nélkül minden Balkán-ál­
lamot russzifikálna és orosz tartománynyá 
tenne. Még ha Oroszország rá is birná Szer­
biát, hogy Makedónját minden harc nélkül en­
gedje át Bulgáriának, még ez sem változtat­
ná meg a bolgárok álláspontját és meggyő­
ződését. Bulgáriának tehát sohasem fog eszé­
be jutni, hogy ,Törökországot hátba támadja, 
vagy hogy bármiképen is zavarja az Orosz­
ország elleni török akciót. Bulgária semle­
gessége egyébként abban a pillanatban fog 
megszűnni, amikor azt Bulgária érdekei pa­
rancsolni fogják.

Kerítő ajánlat
Olaszországnak

Becs, november 7. (A sajtó-albizottság 
által engedélyezve.) Anglia római nagyköve­
te utján azt az ajánlatot tette Olaszország­
nak, hogy Tripolisz védelme végett okkupál- 
ja Egyptomnak Kyreneikával határos részét. 
Az olasz kormány visszautasította az angol 
ajánlatot.

Harcaink 
az oroszok ellen

Hivatalos jelentés
Budapest, november 7. (Miniszterelnök­

ség sajtóosztálya.) A főhadiszállásról jelentik:
Az északi hadszíntéren a helyzet válto­

zatlan.
HÖFER vezérőrnagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

Az oroszok visszavonu­
lása Kelet-Galiciából

Budapest, november 7. Az Est haditudó- 
sitója jelenti:

Kelet-Galiciában az oroszok harc nélkül 
visszavonulnak. Ennek folytán a Kőrösme­
ző—Csernovitz vonal nemsokára teljesen 
fölszabadul.

A németek megvertek 
három orosz 'lovashad­

osztályt
Berlin, november 7. (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti:
A keleti hadszíntéren három orosz lovas­

sági hadosztályt, amely Kola fölött átkelt a 
Warta folyón, megvertünk és a folyón túlra 
visszavetettünk. Egyéb összeütközés ott nem 
fordult elő.

Győzelmes offenzivánk 
Szerbia belsejében

Újabb 1700 szerb fogoly
Budapest, november 7. (Miniszterelnök­

ség sajtóosztálya.) A déli hadszíntérről hiva­
talosan jelentik:

A faágakból készült torlaszok és sodrony 
akadályok mögött elsáncolt szerbek ellen a 
Cer Planlnán és a Sábáétól délre fekvő terü­
leten intézett támadásaink lassankint előre­
haladnak. Tegnap a harcászatiig fontos Mi- 
zarl magaslatokat hatalmunkba kerítettük és 
200 embert foglyul ejtettünk.

E hadművelettel összhangban tegnap 
Krupanjenél is megkezdtük a támadást igen

jól megválasztott és megerősített ellenséges | 
hadállások ellen. Részletek még nem közöl-; 
hetök. Csodálatra méltó hősiességgel küzdő 
csapataink már tegnap a szerb sáncok egész 
sorát rohammal bevették és körülbelül 1500 
szerbet fogtak el, 4 ágyút és 6 géppuskát
zsákmányoltak. Csapataink kitűnő szelleme j kibocsátása van tervbe véve még pedig nyíl
és állapota reményt nyújt arra, hogy e nehéz 
hadművelet is kedvezően fog előrehaladni.

Német győzelmek 
a belga—francia harc­

téren
Berlin, november 7. (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti:
Ypres irányában támadásaink tegnap is, 

különösen délnyugatra, előrehaladtak. Több 
mint ezer franciát foglyul ejtettünk és három 
gépfegyvert zsákmányoltunk.

A Noyontól nyugatra, valamint az álta­
lunk elfoglalt Vaily és Chavonne ellen inté­
zett francia támadásokat, az ellenségnek sú­
lyos veszteségeket okozva, visszavertük. Az 
általunk bevett és csak csekély erővel meg­
szállott Soupir helységet, valamint Saplgneul 
nyugati részét, amely állandóan a legsúlyo­
sabb ágyutüznek volt kitéve, ki kellett ürí­
tenünk. Servannál az ellenséget visszavertük 
s az Argonnei erdőben hátrább szorítottuk.

A francia akadémia proskribáit bennünket
Páris, november 7. A francia Akadémia a 

múlt hónapban ülést tartott, amelyen tizen­
kilenc akadémikus volt jelen. Az ülésen elha­
tározták, hogy Ausztria-Magyarországot és 
Németországot örökre kitörlik a civilizált ál­
lamok sorából.

Csingtau elesett
London, november 7. (A sajtó-albizottság 

által engedélyezve.)
Csingtau elődeibe.

A burok fölkelése
Rotterdam, november 7. Pretoriából ér­

kezett jelentések szerint Bewett tábornok csa­
pataival Verde városba vonult, megszállotta 
a várost és beszédet mondott Botha ellen, 
úgyszintén az ő istentelen politikája ellen.

1914. november 8.

Magyar hadi kölcsön
A pénzügyminiszter a hadiszükségletek 

fedezésére szükséges összegek beszerzése 
céljából legközelebb kölcsönt fog kibocsátani. 
6%-kal kamatozó adómentes járadékkölcsön

Fióküzlet: Arany 
János-utcza 15. sz

vános aláírás utján kizárólag a magyar szent 
korona országai és Bosznia és Herczegovina 
területén. A pénzügyminiszter tehát közvet­
lenül fordul a közönséghez a mint ez a Német 
birodalomban is történt és a kölcsönkibocsá- 
tás összege a nyilvános aláírás eredménye 
alapján fog megállapittatni.

Az aláírás előreláthatólag egy hét lefor­
gása után veszi kezdetét és mint aláirási he­
lyek az összes állampénztárak és adóhivata­
lok, a postatakarékpénztár és közvetítő he­
lyei s az összes számottevő hazai pénzinté­
zetek fognak szerepelni.

A terv szerint az aláirási ár minden 100 
korona névértékért 97 K 50 f. lesz, amely az 
aláírás alkalmával azonnal befizetendő. A 
kötvények első szelvénye már 1915. évi má­
jus elsején kerül beváltásra, a folyó évi no­
vember 1-től az aláirási napig járó folyó ka­
matokat azonban az aláírónak nem kell meg­
térítenie, úgy hogy, ha az aláírás például no­
vember 23-án történik, ez az aláírónak 100 
koronánként 38 fillér megtakarítást jelent, 
vagyis a tényleges kibocsátási árfolyam 97 K 
12 f., ami 6.18%-os kamatozásnak felel meg. 
Az aláirt kötvények árának kifizetésére 
azonban 100 K-t meghaladó jegyzéseknél ked­
vezményes fizetési módozat lesz igénybe 
vehető olyképpen, hogy az aláíráskor csak 
az aláirt névérték 10%-a lesz biztosítékkép­
pen leteendő, még pedig vagy készpénzben, 
vagy megfelelő értékpapírokban s a jegyzett 
összeg ezt követőleg lesz befizetendő oly­
képpen, hogy 40% az aláirási felhívás közzé­
tételétől számított 1 hónap alatt, a további 
607c pedig két egyenlő részletben egy to­
vábbi hónapon belül lesz befizetendő. A biz­
tosíték az utolsó részlet befizetése alkalmával 
lesz elszámolva, illetőleg visszaadva. Ez a 
kedvezményes fizetési módozat minden 100 
K névértéknél 50 f. kamatmegtakarítást je­
lentvén, az ily módon befizetett kötvények 
aláirási ára minden 100 K névértékért 98 K 

A japánok bevonultak lesz. Az aláirási áron kivid az aláíró terhére
sem folyó kamat, sem jutalék nem számít­
ható fel.

Az az aláíró, aki az általa jegyzett kötvé­
nyeket zárolja s a zárolást öt éven át fel nem 
oldatja, a kötvényen alapuló követelését leg­
később 1919. évi november hó 1-én, ettől a 
naptól számított egy évre névértékben 
leendő visszafizetésre, felmondhatja, viszont 
a pénzügyminiszter fentartja magának a jo­
got, hogy három havi felmondás mellett a 
kölcsönt — egészben vagy részben — név­
értékben visszafizethesse, a felmondás azon­
ban 1920. évi november hó 1 -ét megelőző 
időre nem fog eszközöltetni.

A kölcsönre történő befizetésekre, a fel­
mondási idő betartásával, átutalás utján 
igénybe vehetők az 1914. évi augusztus hó 
1-e előtt betéti könyvre vagy folyószám­
lára elhelyezett, egyébként moratórium alá 
eső betétek is s azok, akik a befizetésre ily 
betétjeiket kívánják igénybe venni, betétjük 
teljes összege erejéig az illető intézet közve­
títésével jegyezhetnek s ezek az intézetek, 
amennyiben nem hivatalos aláirási helyek, a 
betétekből teljesítendő befizetéseket a hiva­
talos aláirási helyek valamelyikével fogják 
elszámolni.

A kibocsátandó kötvényekre és pedig 
úgy a szabad, mint a zárolt darabokra, az 
Osztrák-magyar bank és a hadi kölcsönpénz­
tár a mindenkori hivatalos váltóleszámitolási 
kamatláb mellett, amelyik jelenleg 51/2%, 
fognak kölcsönöket nyújtani s ily kedvezmé­
nyes kamatlábat legalább egy esztendeig 
fognak alkalmazni. Ugyancsak kedvezmé­
nyes, vagyis a szabályszerűnél 1/27c-kal ala­
csonyabb kamatláb mellett tehát jelenleg az 
állampapírok legnagyobb részére 51/2, más

Debreczen legnagyobb, legelőkelőbb mozgója
BSYHAZ-TÍB. - TELEFON 12-51. 

Ma utoljára

Tengeri kalóz dráma 3 felvonásban.

Halállovaglás. BTn'ndráma 3 
KÉPEK A HÁBORÚBÓL
Mozgófényképek a keleti és nyugati harctérről, 
rendkívül bő tartalommal. A világhírű «Mvsster» 
filmgyár fc.vétele. Kizárólagos bemutatási jo, gal

Gyönyörű tájak. Természeti felvétel. 
Túlbuzgó detektív. Bohózat.
Keserű szerelem. Kacagtató.

Előadások ina, vasárnap <1. u. 3 órától 5-ig és 
5-től 7-Ig lélhelyárak a teljes esti műsorral, 7 

óráiól rendes helyárak. 
Folytatólagos bemenet.

. fEUEHSTEIH IfiSÖ ÜIÍZETE PláGZ-ÜTGZá 63. SZÁM.
Telefon: Fióküzlet 
732. Főüzlet 11-57.
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megfelelő értékpapírokra 6% kamat mellett 
fognak előleget nyújtani ezek az intézetek, 
amennyiben a felveendő öszeg az uj kibocsá­
tás jegyzésére szolgál. Az uj járadékkölcsön- 
kötvényeit úgy az Osztrák-magyar bank fő- 
intézete és fiókintézetei, mint a szelvények 
beváltásával megbízott fővárosi pénzintéze­
tek az 1915. év végéig költségmentesen fog­
ják megőrizni.

Annak elérése végett, hogy ennek a kizá­
rólag hadi célokra szolgáló kibocsátásnak 
jegyzése, a kisebb embereknek is lehetővé 
tétessék, a legkisebb kötvény névértéke 50 
koronában fog megállapittatni.

A kölcsön előnyös feltételei, a pénzpiac 
kedvező helyzete s annak a felismerése, hogy 
a kölcsön jegyzésében való minél nagyobb 
részvétel az aláírók magánérdekei mellett a 
közérdeket is nagymértékben szolgálja, biz­
tosítékai annak, hogy e kizárólag belföldi köl­
csön jegyzésének eredményeiben az ország 
közgazdasági ereje impozánsan fog megnyil­
vánulni.

Ml háború 
és a nemzetiségek

A kormány a románságért
Tisza levele Metianu érsekhez

Budapest, november 7. (Miniszterelnök­
ség sajtóosztálya.) Román honfitársainknak a 
reánk kényszeritett háború kitörése óta fé- 
nyeen dokumentált hazaszeretete, lelkesedé­
se és harckészége szeptember hó 22. napján 
arra az elhatározásra indította Tisza István 
gróf miniszterelnököt, hogy a románság egyik 
legkiválóbb vezéralakjához, Metianu János 
nagyszebeni érsek-metropolitához intézett le­
vélben tovább fiizze békítő munkájának azt a 
fonalát, amelyet még a háború kitörése előtt 
ez év tavaszán megkezdett.

Úgy érzi a miniszterelnök, hogy a mos­
tani nagy idők tisztultabb és nemesebb lég­
körében elérkezett a pillanat a nagy megér­
tésnek tisztázására, mely a románságot a 
magyar nemzet érzelmeivel és érdekeivel egy 
mesgyére utalja. Egy jobb jövő záloga rejlik 
abban, hogy a románság mostani magatartá­
sának automatikus következménye lesz az 
állami intézményekre vonatkozó kívánságok 
nak fokozottabb mérvben való respektálása.
A felemelő tény, hogy a románság a veszély 
pillanatában hii testvérnek mutatkozott, biz­
tosítja román polgártársainkat arról, hogy ki 
terjedt jogaik szabad élvezetében számíthat­
nak az állam jóindulata támogatására. E nagy 
időkben úgy érzi a miniszterelnök, a ma 
gyár állami és nemzeti szempontok sérel­
me nélkül kilátásba vehetjük a népisko­
lai törvény reformját, amely te­
kintettel van nem magyar ajkú polgártár­
sainknak a felekezeti népiskolákra vonatko­
zó óhajtásaikra. Törvényes intézkedésekkel 
nyithatunk tért az anyanyelvnek az állami 
hatóságokkal való közvetlen érintkezés terén 
és végül gondoskodhatunk a választójog 
egyes intézkedéseinek olyan módosításáról, 
mely a hazai románság politikai képviseletét 
méltányosabb alapra helyezi. Vállalja a mi­
niszterelnök a kezdeményezést és a felelős­
séget abban a tudatban, hogy történelmi pil­
lanatokat élünk, amelyek izzó légköre hideg, 
kemény erőket olvaszthat meg és forraszthat 
erősebb, nemesebb, minden széthuzási kísér­
lettel dacoló egységes lényekké egybe.

Metianu János érsek-metropolita hálá­
san köszönte meg a miniszterelnöknek, hogy 
a magyar kormány hajlandó teljesíteni a ro­
mán nép régi, méltányos kívánságait, ame­
lyek a nép boldogulásának és kulturális téren 
való haladásának előfeltételeit képviselik.

A nemzetiségek jelvényei
Budapest, november 7. A belügyminisz­

ter valamennyi törvényhatósághoz körren­
deletét intézett a jelvények színeinek szabá-

lyozása fagyában, amelyben kifejti, hogy a 
történelmi idő jelentősége egyetlen magasz­
tos érzelemben egyesítvén az állam minden 
polgárát, nincs ok arra, hogy az állam eltilt­
sa polgárainak egyes csoportjait oly színek 
használattáól, amelyek az ő néprajzi jellegük 
kifejezéséül, hagyományaik és népszokásaik 
alapján alakultak és vétettek már a múltban 
alkalmazásba, feltéve mindig, hogy ama nem­
zetiségek az állameszme iránti köteles hű­
séggel nem jutnak ellentétbe.

A politikai perek törlése
Budapest, november 7. (Miniszterelnök­

ség sajtóosztálya.) ö felsége a magyar nem­
zet egész egyetemének a háború kitörésekor 
társadalmi és nemzetiségi különbség nélkül 
tanúsított hűséges és áldozatkész magatartása 
által indíttatva, utasította az igazságügymi­
nisztert, hogy a királysértési és más politikai 
természetű büntetendő cselekmények miatt 
elitéltek megkegyelmczése és a folyamatba 
tett perek megszüntetése tárgyában tegyen 
előterjesztést. Ez előterjesztés legközelebbről 
ö felsége legmagasabb elhatározása alá lesz 
bocsátható.

Már most fel vagyunk hatalmazva an­
nak megállapítására, hogy ö felsége legke- 
gyehnesebb elhatározásához képest ez a ke­
gyelmi tény ki fog terjedni a királysértési 
ügyekre, a képviselőház 1910. évi március hó 
21-iki ülésében a kormány tagjai ellen elkö­
vetett bűncselekményekre, valamint a nemze­
tiségi és osztályharccal kapcsolatos bűn­
ügyekre.

Ä kereskedő és iparos-érdekek 
a háborús helyzetben

Ülés a kereskedelmi- és iparkamarában
A debreceni kereskedelmi- és iparkamara 

elnöki tanácsa ma délelőtt Szent-Királyi Tiva­
dar elnöklete alatt ülést tartott, hogy a fel­
gyülemlett s túlnyomó részben a háborús vi­
szonyokkal összefüggő folyó ügyekben intéz­
kedjék.

A miniszteri rendeletek tudomásulvétele 
után foglalkozott az elnöki tanács az iparha­
tóságoknak a piacdrágulási kihágásokban kö­
vetett eljárásával és egységes támpontokra 
mutatott rá, melyeket követve e hatóságok 
nem tévednek gyakorlatiatlan útra. Az élelmi­
szerek árstatisztikájának egy országos táblá­
zatát állította össze a hivatal s ebből meg le­
het látni e cikkek vidékenkénti árhullámzását. 
Az ülés ezután a gabona és liszt maximális 
árának megállapítására irányuló törekvést 
tárgyalta és azt kívánatosnak mondta ki. — 
Kérte még a petróleumra nézve is a készletek 
országos összeállítását és átszabályozását.

Lépéseket tett a kamara oly irányban, 
hogy a helyi megfigyelő kórházak felszerelési 
szállításaiban a kisipar és a kisebb kereske­
delem alkalmi helyi szövetkezetei is részel­
tessenek.

Sürgetőleg lépett fel a máv. üzletvezető­
ségénél azon vasúti szállítási korlátozások el­
len, melyek a kerületnek különösen határmemti 
iparát és forgalmát teljesen megbénítják.

Szávay Gyula titkár beszámolt márama- 
rosi útjáról, melyen az orosz betörés nyomait 
és panaszait gyűjtötte össze. A kamara a ta­
pasztalatokról és a segítés módjairól pontokba 
foglalt kimerítő javaslatot intézett a kereske­
delemügyi miniszterhez s az ő közvetítésével 
a beliigy-, pénzügy- és földmivelésügyi mi­
niszterekhez.

Végül a harmadik moratórium rendelke­
zései ellen felhangzó panaszokat tárgyalta a 
kerület külön helyzete és igényei szempontjá­
ból. E tárgyban a kereskedelmi szakosztály 
külön illést'tart s azt valószínűleg egy széle­
sebb köri! ankét követi. Addig is megkereste 
az Osztrák-Magyar Bank budapesti igazgató* 
ságát, hogy a Hadi Hitelbank vidéki fiókjainak 
megnyitását sürgesse s első sorban gondol­
jon a mi sújtott területünkre:,

HÍREK
A hadifogságban levők leveleit, pénzét, 

postaküldeményeit a kővetkező elmen kell 
feladni:
„Gemelnsammes Centralnachweise - Bureau 
liilfs-und Auskunftstelle des Roten Kreuzes

Wien,
1. Jasomirgottes-Strasse 6.

*

Előléptetések 
a debreczeni helyőrség1 

tisztikarában
A hadsereg Rendeleti Közlönye most te­

szi közzé az idei novemberi előléptetéseket. 
A háború folytán a rendesnél sokkalta na­
gyobb arányban történtek a kinevezések. — 
A debreceni helyőrség tisztikarában kinevez­
tettek:

Altábornagygyá: Töbör-Éthei báró Nagy 
Gyula vezérőrnagy.

Ezredesek lettek: Wolff János és Fekete 
László 39. gyalogezredbeli és Bruic Ignác 7. 
huszárezredbeli alezredesek; a honvédségnél 
Flohr János és Csécsi-Nagy Imre 2. honvéd­
huszár ez r ed be I i a 1 e z r edesek.

Alezredesek lettek: Nedeczky Ferenc 16. 
huszárezredbeli és Straáa Gyula 7. huszár­
ezredbeli őrnagyok.

őrnagyok lettek: Hölzl Alfréd és Wal- 
dherr Rudolf 39., Ábrahám Frigyes 61. gya­
logezredbeli kapitányok; a honvédségnél 
Steinacker Aurél 3. honvédgyalogezredbeli 
százados. Havas Gábor 2. honvédhuszárez- 
redbeli százados, Üveges Imre 3. honvédgya- 
logezredbeli és Butala István 2. honvédhuszár- 
ezredbeli százados gazdászati tisztek.

Századosok lettek: Lichtneckert András 
és Bodolay István 3. honvédgyalogezredbeli 
és Institoris-Mossóczy Gyula méneskari fő­
hadnagyok.

Főhadnagyok lettek: Szirmay Ödön 3. 
honvédgyalogezredbeli és Eszes Emil rnénes- 
karbeli hadnagyok.

(Folytatjuk.)

— Márk Endre polgármestersége. Most,
hogy a törvényhatósági bizottság kitűzte a 
tisztújító közgyűlés napját, a restaurációra 
való készülődés aktuálissá vált. Degenfeld 
József gróf a Márk Endre-párt végrehajtó 
bizottsága nevében Debrecen sz. kir. város 
törvényhatósági közgyűlésének minden tag­
ját meghívta a folyó hó 8-án, vasárnap dél­
után 3 órakor a Kereskedelmi Akadémia 
dísztermében tartandó közgyűlési értekez­
letre, amelynek tárgya: Márk Endrének pol­
gármesterré jelölése.

— Károlyi Mihály gróf házassága. Mint 
budapesti tudósítónk jelenti. Károlyi Mihály 
gróf országgyűlési képviselő ma tartotta es­
küvőjét Andrássy Katinka grófnővel, And- 
rássy Gyula gróf leányával. A polgári há­
zasságkötésnél Batthyány Lajos gróf és Ká­
rolyi József gróf voltak a tanuk. Az esketési 
szertartás a Mátyás-templomban folyt le, a 
hol Prohászka Ottokár székesfejérvári püs­
pök áldotta meg az uj pár frigyét.

— Csokonai jövendölése. A háborús idő­
ben fölmerült, hogy egy Csokonainak tulaj­
donított jövendölés még 25—30 évvel ezelőtt 
közkézen forgott Debrecenben az akkori kol­
légiumi ifjúság és a közönség közt is. Akinél 
ez az irat meg volna, vagy tud róla valamit, 
szíveskedjék közölni a Csokonai-kör titkári 
hivatalával.

- Az eddig megjelent összes veszteségi 
lajstromok kiadóhivatalunkban kaphatók.

Szt. Lukács­
fürdői Kristály forrás

ásványvíz
bb és legjobb üditő vize.

__IPOHTI DB OQ BII A
városház-épület, ahonnan a vizet házhoz is szállítják.

Kapható minden fftseerttzletben.

a világ legelterjedte 
Debreczeni főraktár K 0
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—. Vasárnapi istentiszteletek. A reformá­
tus templomokban vasárnap, november 8-án 
prédikálni fognak: a Nagytemplomban Uray 
Sándor lelkész, a Kőtemplomban 9 órakor 
Farkas János segéd lelkész, II órakor Szele 
György lelkész, a Kossuth-utcai templomban 
Konrád Zoltán segédlelkész, az Árpád-téri 
templomban Könyves-Tóth Kálmán lelkész, 
délután Kovács János vallásoktató lelkész, 
az ispotály! templomban Zih Sándor lelkész, 
a homokkerti imaházban Boér Károly vallás­
tanár.

Az ágost. hi tv. evang. templomban va­
sárnap délelőtt 10 órakor az istentiszteletet 
Lábossá Lajos segédlelkész végzi. — Utána 
gyermekistentisztelet.

— Forgalomkorlátozás Debrecen—Nyír­
egyháza—Ckap között. A magyar királyi ál­
lamvasutak debreceni állomásfőnöksége köz­
li, hogy hétfőtől, azaz folyó hó 9-étől Debre­
cen—Nyíregyháza között a 6604. és 6611-es, 
továbbá Nyíregyháza—Csap között a 6619. 
és 6626. sz. helyi vonatok közlekedése to­
vábbi intézkedésig be lesz szüntetve.

— Népkonyha-megnyitás. A debreceni 
izraelita nőegyesület József kir. herceg-utca 
26. sz. házban megnyitotta népkonyháját, a 
hol naponta 12-től fél 2-ig ebéd kapható 20 
fillérért. Az ebédjegyek az előtte való napon 
ugyanott váltandók meg.

— Magyar baka temetése Karlsbadban. 
Karlsbadból jelentik nekünk: Az északi harc­
téren megsebesült nagyhodasi (szatmárme- 
gyeí) P a 11 a y Sándor gépfegyverosztály­
beli infanterista október 25-én a karlsbadi 
közkórházba került, ahol a leggondosabb ke­
zelés dacára fellépett merevgörcs 27-én haj­
nalban véget vetett fiatal életének. A csü­
törtökön délután végbement temetés nagy, 
hazafias tüntetéssé alakult ki harcban álló és 
hazánk becsületéért és dicsőségéért vérző 
katonáink tiszteletére. A temetés nem egy is­
meretlen hadfinak csendes és szerény kísé­
rete volt az örök nyugalomba, hanem fényes 
és impozáns menet, amilyen csak az igen ki­
váltságosoknak jut osztályrészül. Nemcsak 
egész Karlsbad volt talpon, hanem a kör­
nyékbeli lakosság is megjelent, hogy elkísér­
je utolsó útjára az első Karlsbadban elhunyt 
hős sebesültet. Nem kicsinyes kíváncsiság, 
hanem igazi mély részvét gyűjtötte egybe az 
ezrek beláthatatlan tömegét, amit az bizo­
nyít legjobban, hogy nem maradt szem szá­
razon, amikor a papság utolsó „requiescat in 
pacen“-je után a lövésztestület sortüze mel­
lett a koporsó lassan a föld mélvébe ereszke­
dett. A sirt körülálló megszámlálhatatlan nép- 
tömegen kívül hivatalosan részt vettek a 
gyászünnepélyen: Jordán lovag, helytartó- 
sági tanácsos, Knett József dr. cs. kir. for­
rás-felügyelő, Renner postaigazgató, Pfeifer 
József dr. polgármester, Jakob helyettes pol­
gármester. Schöttner városi tanácsnok. Mat­
tom Henrik kereskedelmi tanácsos, az ösz- 
szes itt tartózkodó katonatisztek és az itteni 
kórházakban és vöröskeresztes lazarettek- 
ben elhelyezett sebesültek nagv csapata. A 
menet élén a zenekarral kivonult cs. kir. priv. 
lövésztestület és a veteránok haladtak. A ra­
vatal telistele volt a legszebb virágokkal és 
koszorúkkal, melyek között különösen fel­
tűnt Karlsbad város óriási koszorúja és egy 
nemzetiszinii selyemszalaggal diszitett hatat 
más babérkoszorú, melyet egy itt élő ma 
gyár kisleány helyezett a ravatalra. A Mine­
ralwasserversendung munkásnői azzal a ké 
réssel adták koszorújukat, hogy azt a kopor 
só fedelére erősítsék és azzal együtt helyez­
zék a sírba. A fischerni veterán egyesület 
küldöttséggel volt képviselve a temetésen. A 
koporsó beszentelését Lenk esperes végezte 
nagy segédlettel. — Pallay Sándor távol ott­
honától, de mégsem idegenben, hanem Karls­
bad város adományozta díszsírban alussza 
örök álmát.

— A Néplroda munkásközvetitési osztá­
lyánál november hó 7-én volt:

Munkáskinálat: Asztalos 67, ács 22, bá­
dogos 12, borbély 11, betonos 2, cipész, csiz­
madia 56, cukrász 1, dajka 5, elektrotecnikus 
2, fémesztergályos 3, fűszeres 5, földmunkás 
8. gazdasági munkavezető 17, gépész 56, gép­
lakatos 15, gyári munkás 92, kazánfűtő 17, 
kályhás 1, kefekötö 12, kárpitos 2, kovács

37, kerékgyártó 26, kőműves 89, könyvkötő 
1, könyvnyomdász 9, kereskedő 5, kocsis 9, 
kertész 2, lakatos 56. mázoló 11, mészáros 3, 
mindenes 18, molnár 5, mezei munkás 302, 
mezőgazdasági cseléd 21, napszámos 45, nap­
számosnő 133, papucsos 2, palafedő 1, pin­
cér 3, rajzoló 4, reszelővágó 1, ruhafestő 1, 
sütő 3, magyarszabó 8, németszabó 45, szo­
bafestő 10 .szíjgyártó 1, szerelő 17, szakács­
nő 7, házmester 3, üzleti alkalmazott 66, var­
rónő 12. — összesen 1331.

— Hangverseny a hadbavonultak csa­
ládjai részére. A 39-ik gyalogezred helybeli 
zenekara Nőth Antal karmester vezetésével 
íolnap, vasárnap délután 4 órakor hangver­
senyt tart a hadbavonultak családtagjai ré­
szére a Munkás-otthon dísztermében (Mar- 
git-fiirdőtelep.). A hangverseny ingyenes.

dig növekedőben. Az iskola vagyonának e fen­
ti hazafias célra fordítható egész összege ki­
merült s ha a nemes szivti közönség nem tá­
mogat: munkánk derékban törik ketté. Mély 
tisztelettel kérem azért városunk érezni tudó 
és tenni kész nemes közönségét, hogy akár 
pamut, akár pénzbeli adományával hazafias 
munkánk folytatását lehetővé Jenni_ méltóz- 
tassck. A napnak bármely időszakában kül­
dött pamut, valamint pénzbeli adományokat 
hálásan köszöni meg és nyilvánosan nyugtat­
ja Csurka István, az iparosiskola igazgatója. 
(Burgundia-utca 1. sz.)

Ä debreceni segitő-akció
A sebesült katonákért

Az Auguzta-szanatórium hadikórházban 
ápolt sebesülteknek szivarra és dohányra Go­
ra ve László nagybirtokos, volt országgyűlési 
cépviselő 100 koronát, Rossih György szarva­
si földesgazda 20 koronát volt szives adomá­
nyozni. Fogadják a nemesleikii hazafias ada­
kozók ezúton is az intézet hálás köszönetét.

A guti jóleik ii asszonyok a tanítónőjük 
vezetésével szorgalmasan dolgoznak a beteg 
katonák számára; köztük Miskolczy Istvánné, 
Bury János né és Nagy Sándonié 18 kis pe 
hely-párnát és több pár harisnyát adtak be 
egyik tartalék-kórházba. A vezetőség elisme 
rése legyen méltó jutalmuk.

Külsőleg és belsőleg
egyaránt legbiztosabb hatású háziszer a

PALIM
Próbaüveg 40 Ullér.
:: Kapható: ::

Dr.Szelényi Árpád
gyógyszerésznél

Debrecien, Piac-utca 30. n.

& DEDTSOH-
tttűntékbes tesehent vaj, 
Andrássy vaj, írős va| ás 
prange vajas liptói tnrő

A Vöröskereszt ujságládában (Piac-utca 
23. sz.) c heten is sok-sok újság gyűlt be se­
besült katonáink számára. Nagyobb adomá­
nyokat a következők voltak szívesek adni, 
kiknek a sebesült katonáink nevében hálás kö­
szönetét mondok: Molnár Lipótné, Varadi 
Gézáné, Varga Pál, özv. Tarján Ferencné, 
Csóka Sámuel, Kronowitz Anna, Szathmárv 
átérné, Rózsa Sándomé, Zoltán Lajos, Lu do­
se r Jánosné, Jánosi Ilonka, Katona Józsoíné, 
Boross József né, Ganz Bernhard, Molnár Li­
pótné. — Szivar és cigarettaládában begyült: 
tészpénzben 8 korona 17 fillér, 177 darab ci­
garetta, 6 darab szivar, Szabó Erzsiké 1 do­
boz (100 darab). Kulcsár Etelka és Arvay 
Nándika 2 doboz cigaretta. — Újabb adomá­
nyokat kér S e s z t i n a Jenő (Piac-u. 23. sz.).

A nöipariskola igazgatóságának kérelme
A következő sorok közlésére kérettünk 

fel: Debrecen város nőipariskolájában 150 ta­
nulóleány köti nemes lelkesedéssel hadbavo-1 

nult katonáink számára a hósapkákat, érvé-1 
döket. A pamutanyag azonban már rogy tan 
van az orosz éjszakák dermesztő hidege pe-

S8EBBM PÄPBIKA-
külőnlegességek óriási 
raktára I.INDENFELD J. 
JENŐ fiiszer- és gyarmat­
áru nagykereskedésében 
pénzügyi palota. Telefon 
79. sz.

POROSZ ♦

KOSZÉN ♦
PoroMzkdszén és tűzi­
fa naRybrn és kicsi- 
teeti kaphat A SZENES 
REZSŐ szénkereske- 
«lőnél, «atiffy-utca 4. 
szám. 1: 'Telefon 945-

Hőmet
ajkú fiatal leánv úri 
házhoz kis fiú mellé ját­
szótársul felvétetik. Je­
lentkezni lehet délután 
2 és 3 óra közfitt Si- 
monffy-utca 2/b II. em. 
balra.

Katonai
egyenruha készítését el­
vállalja Fényes Mór cég. 
Piac-utca 71.

T,
iszlelettel értesítem a 
mélyen tisztelt hölgy- 
közönséyet, hogy la­
kásomat

Reál-u. 6 ss.
alá helyestem át.

Készítek kosztümö­
ket, sport- és raglan- 
kabátokat, valamint 
mindennemű alakí­
tásokat feltűnő olesó 
árakon. Tisztelettel

Stäuber F er ette s,
női szabó.

Falnsy Károly
polgári és katonai cipész 
Debreczen, Csapó-u. 41.

vérték után 
készi'ek tiszt 
uraknak és 
egyéves ön­

kénteseknek 
cipőt "és csiz­

mát szabályszerűen. — 
Raktáron tartok műhe­
lyemben készült legjobb 
minőségű férfi-, női és 
gyermekcipőket.

Kapucédulák
bármilyen felírással kap­
hatók a kiadóban.

Koroaa-1
Passage

Katsrrhus
ellen Olelohenbergl

Ma utoljára!

8~íí°n

az ígéret földje
Társadalmi dráma 2 felvonásban.

A POÉTA
Vígjáték 2 felvonásban.

HÁBORÚS HÍRADÓ
Aktuális mozgófényképek a mai világháborúból

30 DEBRECENI HŐS
fénvképének bemutatása. 1. Akik hősi halált 

haltak. 2. Akik vitéz tetteikért 
kitüntetésben részesültek.

A PUSKAPOR
Életkép 2 felvonásban.
Leó és az aranyhalak

Bohózat.
Oaoaótermelés
Ismeretterjesztő.

Emma és Konstantin-forrás
őfelsége a császár és király 1. Fe- 
renc József által rendesen hasznait.

Mindenütt kapható vagy a

GlBichenberg. kntlgaziiatüiüo-
Idény
máj. 15-161 szép. 30-ig.

CJUaUHOUO IU«, v CIO ni .ián X.. X». “ “ — --- - -Cl -
5-tól 7-ig léllielyárak, 7 órától rendes hely ti rak. 
____________ Folytatólagos bejnenei._____________m

DEBRECZEN.Kiatemplombazár

Ősii es teli divalkElme-Didonsápk 
Mlik S$ MoMzek
NAGY RAKTÁRA

■

Nyomatott Hoffmann és Kronovltz könyvnyomdájában. Piac-utca 49., a f«postával szemben.
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